

辞掉“铁饭碗”，铁了心当记者

于洋（烟台融媒中心）



这是我过的第二个记者节。去年，刚成为记者的我很高兴；但父母很郁闷。因为我是辞掉了他们以及大多山东父母眼里的“铁饭碗”，来到报社的。饭碗再铁，都不如我的心铁。那段时间父母软硬兼施，软磨硬泡，但我全盘不收，就是铁了心当记者！

我是去年6月来到报社的，此前二十天，我把左膝盖撞了一下。有多严重呢？这么说吧，到现在我的左膝盖都是肿的。但成为新记者，我乐此不疲，一瘸一拐地走在烟台的大街小巷。

正式成为报社的一员后，我开始接触各种形式的工作，“全媒体记者”

的标签紧紧地贴在了我身上，我铁了心要当媒体转型的践行者。

渐渐地，我开始接触一些重大会议的报道任务。今年8月底，绿碳大会在烟台召开。会前，我们在总部的技术支持下，落地全国首个绿碳主题的元宇宙发布厅；会中，作为单位派出的唯一的视频记者，我要连续三天每天出一期VLOG，这也是我第一次做VLOG，而我的对手是五六个人组成的专业电视台团队。那又如何，我可是铁了心当媒体融合转型的践行者。先逛展、再采访，现场输出背诵，录制剪辑……我一天比一天熟练。单位里的前辈跟我开玩笑说，我们是各司其职，于洋，你司全职。

在当记者500多天的日子里，我一天比一天爱这个职业。而我的父母也爱上了我的职业。父亲会给我作品第一时间点赞，母亲会和我一起学习剪辑到凌晨两点。我们都明白，饭碗铁不铁，主要看心铁不铁，而我，铁了心当记者，还要当一名“好记者”。

摸着石头过河开发“齐鲁农超”

闫伯藩（技术中心）



我的演讲题目是《进化的插座》。我之前读过一篇字节跳动发表的技术文章，文章里提到一个词叫“插座式开发”。什么意思呢？我们都知道字节跳动旗下有很多的App，他们把这一个个App看做是冰箱、电视、洗衣机一样的电器，而技术部门就像是插座，即插即用，为这些产品提供源源不断的能量。我们技术中心现在就是这么做的。我们已经做过车展、房展、高考志愿咨询会等多个活动，“壹点天元元宇宙空间”已获批山东省技术创新项目。

众所周知，咱们的齐鲁壹点App是一个传媒资讯类的手机软件，跟电商系统的业务逻辑几乎没有联系。而电商系统不仅仅是跟钱有关系，支付、物流、库存、商品、优惠券、商家入驻等每一项都可能埋着看不见的深坑，一不小心就掉进去了。我们也只能是摸着石头过河，一点一点地构思业务逻辑，然后思考如何实现，实现的同时还要保证系统的安全稳定。

在开发过程中，有掉进坑里的痛苦，也有爬出坑后的释怀。最后，我们不辱使命，按时完成了齐鲁农超系统的开发，保障了系统顺利上线。

在我看来，我们技术中心的初心和宗旨就是，为齐鲁晚报·齐鲁壹点这个大家庭服务。咱们有个壹点技术运营支撑群，每当看到大家在里面提问题，提建议，我们在第一时间解决问题的同时，也会有一种感觉：啊，大家是真的在用我们做的系统。而这就催生出一种责任感，让我们更加认真更加努力地为大家服务。

来晚报一年，“新闻田”在丰收

李其峰（临沂融媒中心）



今年9月，报社同事撰写的《胳膊长碗口粗百万斤萝卜滞销，祖辈闯关东吉林老农求助山东》的新闻让我印象深刻。“我要将这篇新闻落地，做一篇有社会价值的助农报道。”这个想法在我脑海中诞生。

今年国庆假期，我来到我家周边市场买菜发现，辣椒价格掉到了不足一块。卖菜的大爷一边给我装袋一边抱怨：“这么便宜都还没人要，老家的辣椒都扔了。”我听到后，赶紧搬来马扎，抽出一根香烟给大爷递去，和他聊了起来。

收集好信息，对接好联系人，10月7日，我和同事驱车前往黄山区。

经多方采访调查，当晚，《一尺长的辣椒没人要，临沂市费县薛庄镇辣椒滞销急坏老农》发表。

报道后，多家爱心企业和爱心人士向滞销地伸出援助之手，滞销变畅销，我也收获到了记者生涯的第一面锦旗。

一趟采访下来，有两个瞬间最让我感动：一是采访当天，菜农杨大叔握着我的手对我说：“帮帮我们，我种了15年辣椒，要是今年让辣椒烂在了地里，我感觉对不起这块地。”大叔的手很粗，像砂纸，地里辣椒气很呛，让我鼻子发酸。二是新闻发表后的第二天，我接到一位济南读者电话。“我只能买20斤辣椒行吗，我没那么多钱买太多，但是邮费快递钱我都可以出。”

挂掉电话，我在桌前坐了半天，平复着我的心情。

好新闻出现在生活中，但好的新闻产出，它的因素有好多，不过好在，我有好的师长给我底气，有真诚的事件当事人给我线索，有温暖的新闻读者给我反馈。

写新闻，真好！做记者，真幸福！

致敬每一份理想和担当

为全面推动齐鲁晚报·齐鲁壹点媒体融合发展、转型发展、高质量发展，在大众报业集团加速推进“二次创业”进程中，成为率先引领突破的标杆，11月8日下午，齐鲁晚报·齐鲁壹点举办了以“好记者讲好故事”为主题的记者节业务演讲比赛。

16名参赛者通过讲述亲历故事，诉说采访过程，深谈内心感受，从不同方面展现新时代好记者的精神面貌和风采。

工作中每时每刻都在做大事

吴佳（壹点内容中心）



8月6日凌晨，德州平原发生5.5级地震。和大多数人一样，住在9楼的我，从睡梦中被晃醒了。

面对这场突如其来的地震，在跑下楼和开电脑之间，我几乎没有犹豫就选择了开电脑。不需要调度、不需要安排，十年的编辑生涯让我清楚地知道，这是大事！

接下来的一切，都十分自然。登录后台，提前上传好缩略图等内容，只等中国地震台网的信息，果然，没一会儿，自动测定就来了！德州！5.5级！确认无误，我赶紧发布了这条消息。2:41，稿件《德州市平原县附近发

生5.5级左右地震》正式上线，齐鲁晚报·齐鲁壹点做到了全省首发首推。2:51，正式测定的稿件上线，我们依然是全省首推！

最新最快，我们做到了！最全最好，则是面对大事时，我们要做的第二层工作。采编群里，大家也都在为这一目标而努力。群里对接地震局的、对接消防的、联系去震中现场的、整理选题的，每个人都在各司其职，我也报上了服务信息整合的题目。半小时后，包括震级、现场情况、怎样第一时间收到预警、如何防震避震、怎样识破谣言等内容的稿件也随之上线，随着现场记者发回的报道，我们也把地震现场的最新情况传递给了所有的用户。

这样的大事，一年碰不到几回。但实际上，我的工作中，每时每刻都在做大事。审核一篇篇稿件，点击一个个通过，虽是日常工作中的小事，但却是关系到安全生产的大事。就这样，我带着做大事的心，做好身边小事，也慢慢地把自己修炼成为审核把关的行家里手。

做好新闻，不放弃每一个个体

李静（果然视频中心）



2021年，“毒贩母亲”代购药物，用于孩子的罕见病治疗事件引发热议，也让更多人关注到罕见病群体和一种叫做“氯巴占”的药物。

两年来，我追踪报道氯巴占，前后推出20余篇重磅报道。念念不忘，必有回响。国家卫健委作出回应，并陆续发布方案。报道引起了山东省有关部门重视，推动国产氯巴占率先在山东挂网销售。

梦梦的妈妈发来信息说，“我们在济南买到药了。谢谢你。”那一

刻，我觉得两年的努力都值得了。除了寻药，我还在寻人，这同样是关于个体的故事。

2022年4月，我策划推出“果然寻亲”栏目，发布寻亲信息，助力失散家庭早日团圆。专题超七千万阅读量的背后，是一条条跑出来的新闻。这些故事里，有心酸，有无助，有痛苦，有着寻亲者用“年”做计量单位的苦苦寻找。每一个中秋，他们都成了我惦念的人。

两次参加全国两会，发出老百姓最关心的时事；关注热点，第一时间发出K1178次列车滞留涿州暴雨中的四个日夜；采访“吉大猪肉哥”、童话大王郑渊洁、育儿嫂范雨素、农妇诗人韩仕梅、穿上纸尿裤的老人等报道，看见并解读更多人的生活。

融媒转型不断深入，对记者提出了更高的要求。我会跟随着晚报人的足迹，不断突破自我，去做得远、留得住的好新闻。

笔墨书写公益，行动传递温暖

刘桂斌（济南新闻视频事业中心）



六年前，王洪利老人通过齐鲁晚报·齐鲁壹点百元助学项目资助了三名甘肃的孩子，每个月给每个孩子100块钱，一连资助了两年。

就在今年，这三兄弟都考上了本科，其中老二考上了清华大学，当他们想把这个喜讯告诉这位山东爷爷的时候，却怎么也联系不上了。在齐鲁晚报·齐鲁壹点公益记者的帮助下，找到了这位山东爷爷。

老人今年已经99岁了，耳朵也背了。平日里手机的声音他是一点也听不见，这才让三个孩子一直联系不上他。后来呢，我们就让三兄弟的妈妈与王洪利老人完成了一场跨

越1300公里的视频会面。

这件事的稿子和视频发出去后，立刻冲上了热搜，这位山东爷爷的事迹感动了全国网友。

我想公益就是这样，曾经埋下的每一颗种子都有可能长成参天大树，作为一名记者，将这样的事传播出去，给大众带去正能量，带动更多的人参加公益、热爱公益，我想这就是我应该做的。

做了这么多公益活动，其实回头想想，在这份工作里，让我最有获得感的就是，我们时时刻刻被爱包围着，我们可以感受着爱，传递着温暖。

在今年工作过程中，“壹点心愿”公益项目为千余名小朋友满足了微心愿。在满足心愿的过程中，无数位爱心人士伸出了援手。

壹点公益，点亮未来，在集团加速“二次创业”过程中，大力建设具有全国影响力的平台型新媒体的道路上，作为一名公益记者，我会用心用情讲好山东故事，让公益理念深入人心，把温暖和正能量传递给更多的人。